



導師制度效果的強化

大學的導師制度行之有年，但無可諱言的，長久以來它的實施效果並不令人滿意。如果只從每位導師輔導學生人數的多寡、師生會談的方式、操行成績評分等等技術層面檢討，並未能探討到問題的核心。最關鍵的問題，在於導師與學生以甚麼樣的心情與態度來看導師制度。

在高中時代，導師是管比較多事情的，課業優秀、生活勤惰、行為表現、與家長聯繫等等都是導師的事。當了大學生，被認為較為成熟不再是個孩子了，導師也不必過問一些瑣碎事，師生的聯繫與互動也就少了。人總是不愛受拘束的，有部份學生會找個似是而非的理由，躲開導師約談。這些學生對於師長所說的話，如果是課業上的知識，基於學術專業並攸關成績，尚肯聽講；對於課業之外的內容如待人接物之道等則興趣缺缺，甚至置若罔聞、相應不理，對導師約談的缺席認為是小事一樁，並以「我何必去聽講？還不是那些高調！」、「操行成績讓你打好了」等理由來自圓其說。也有同學認為師生之間年齡差距大，導師的看法與

經驗固然有些道理，但那是另外一個天地的事，跟年輕人關係不大。所以當他們有疑惑困難時，寧可找「最瞭解我」的同學或學長傾訴，而不願找導師。同儕間因年齡相近程度相仿，所以提供的建議會比較接近學生自己的「預期答案」，這些建議當然較容易聽得入耳且「欣然接受」，事實上這些建議往往是頭痛醫頭、腳痛醫腳的治標方法。其實這些學生忽略了很重要的一點，就是讓生活經驗與專業知識較豐富的師長從較「宏觀」的角度作一些「逆耳忠言式」的建議，才有真正的助益。

絕大部份擔任導師的教授們都很有誠意地想扮演好這個角色，但常會無意中疏忽了一些小地方。教授們的教學與研究工作十分繁重，常會在正忙碌時有學生敲門求救，此時很容易不經意地露出稍顯不耐的神情，也因心繫正在進行的工作，而疏忽了婉言說明，並與學生另約一個大家方便的面談時間。學生誤以為老師是推卸與打發，只好黯然（甚至於是憤而）離去。另外一個情形是導師過分熱心與心急，當求教的學生尚未敘述完時，就打斷學

生的話，滔滔不絕的訴說自己的看法與建議，往往會斷章取義，或弄錯了方向。

前述導師易犯的技術性疏忽，只要稍加留意，很容易改進，比較不易改善的是學生與導師互動的意願。要改善師生的互動，要先從學生不躲避導師約談開始，如果連導師約談都流產，導師的功能根本無從發揮了。身為導師，如果只是自己生悶氣，感嘆孺子不可教，對學生並無幫助，反而更助長其我行我素不願受任何約束的壞習慣，應該想盡辦法在最短時間內找到這些缺席的學生，並補行約談。或許先以「半強迫」方式開始，有了初步的接觸之後才能逐漸擴大效果。當然，強迫約談方式費時費事，甚至招致學生反感，但權衡利弊，還是值得做的。如果認為：「即使半強迫學生來約談，他也不一定會聽我的；不來就算了，何必搞得自己不愉快」的話，恐怕就未盡到導師的責任，更助長學生不負責任、不願受約束的壞風氣了。校園民主固然要重視，但合理且適度的約束並不違背民主，切莫拿導師制度的功能作交換。

未來學家齊聚未來的大學

◎未來學所譯

本文是世界未來學學會主席Timothy Mack去年參與本校「亞太地區未來研究與前瞻決策國際學術研討會」後，刊登於世界未來學學會(World Future Society, WFS)網站上的報導，該文並同時介紹本校55週年校慶「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會。

編者按：未來化是本校重要的三化政策之一，本報特刊載由未來學所譯「Futurists Gather at University of The Future」一文，期使本校教職員可以瞭解本校在未來化上的成就。其中獲邀參加的學者及正式論文之稿日期已稍加修改。詳細資訊請參考未來學研究所網站：<http://www2.tku.edu.tw/~tdxx>

台灣的淡江大學是全球唯一一所具未來觀，要求大學部學生修習未來學相關課程的學校。目前，在淡江大學有25000名學生修習未來學課程，這表示在教育、企業、政府部門等融入未來學思考之重要性。此外，去年暑假淡江大學舉辦了前瞻決策及趨勢發展的研討會，此會議彙集了許多未來學者的觀點。

此會議於2004年8月23日至27日舉辦。在會議中，討論及推行了與未來學相關的議題，包括：政策制訂、企業未來、快速變遷下的全球化策略及規劃等等，並且透過來自全球未來學相關學術及研究機構的學者，提供下一代分享其知識與經驗。

「亞太地區未來研究與前瞻決策國際學術研討會」結合了論文發表、工作坊、議題辯論、及個別小組針對特定議題未來思考與實務的小組討論。這個會議是由淡江大學結合世界未來研究聯盟、陽光海岸大學(澳大利亞昆士蘭)、未來基金會及世界未來學會而成的一個具伙

伴關係的會議。

世界未來學會主席，提姆·麥克(Timothy Mack)在會議中針對政治和管理在創造多元未來、未來政策及企業未來所面臨的挑戰發表演說。他認為「這個會議的目的在於回應及解決一些關於未來與其策略的基本問題。」故將政策制訂、規劃、策略及未來導向政策制訂的最佳方法等議題於會議中討論。

他又問：「未來學所顯示的觀點及在大學中已被清楚定位的未來研究之間，什麼才是最佳的展現？」

淡江大學教授陳國華及訪問教授蘇哈爾擔任此會議的主持人。此外，還有其他的國際級未來學者，如：來自澳洲戴爾濱濱市市政規劃顧問莫妮卡·默克斯(Monika Merkes)、來自日本愛知大學的小野良太教授(Ryota Ono)、來自菲律賓聖拉塞爾大學的塞瑟·賽勒努法(Cesar Villanueva)教授，以及一些主要贊助及主辦本會議的代表。

陳國華教授於會議中分享其觀察結果：「未來學家必須具備跨學科領域的興趣；並且願意吸收多樣的知識；具有國際觀；對於意義上不明確或是複雜的事件需要具有包容態度；具有長遠時間的觀點及多元面向的未來觀，而非單一線性的推測。且在眾人多所期許的未來之外，還需具有想像建構多元面向未來的能力。」陳國華教授認為淡江大學為一個能夠給予學

生養成及提升這些能力，並且能夠熟練、匯集、分享對未來學議題深層知識的最佳場所。他表示：「淡江大學是一個獨一無二的，能將大學整體的焦點集中於全球化未來導向資訊社會的一所大学。」

蘇哈爾(Sohail Inayatullah)教授表示：「展望未來所意味的並不僅只是預測，其實還包括創造使自己能夠快速適應新挑戰能力的一種信心。」他表示，對於確定的未來或者多變的未來提出質疑，則能夠探索或確認已發生事件的真實性。在2004年的會議中所涵蓋的是未來學、策略研究、未來導向規劃的個案研究以及未來學方法和工具的研究，例如：情節建構、人口老化、永續發展、政治認同、亞洲聯盟、虛擬政治等，這些新興的議題都在會議中受到討論。

麥克表示：「我必須說，參與這個會議真是一個難得的經驗。」「這是一個極具深度的聚會，探討對於每個人都相當重要的議題，這些議題具有前瞻思考的動力，以及生命中尚未發生的一些事件。亞洲地區在當前全球化過程中，扮演一個舉足輕重的角色，所以這個會議在台灣舉行，深具意義及重要性。而台灣本身在全球化過程及亞洲地區角色扮演上，也面臨一個轉捩點，且具有引領的角色地位存在。」

於淡江大學淡水校園舉辦。2005年的會議尋求對全球未來廣度及深度的瞭解，探索全球視野、心靈的發現、意象及演化。本次會議有三項預期目標：

- 一、科學與技術的主軸角色：包括基因科技、人工智慧、奈米科技、大腦科學的變化、人類快速的演進，以及新產品被發明的可能性。這些引發我們重新思考人類演進中外部及內在的面向。
- 二、全球的變遷意象，從模糊不明確的情況，轉變成帝國型態，又變成全球化意識，再變成全球化市場，最後轉變成現在的全球化集體意識或無集體意識及對全球化轉型面向的迷思。
- 三、全球化運行所提供的透過集體的場域做問題的處理，如同在全球網絡中浮現的制度所關注及面臨的挑戰，例如：全球化危機、全球治理及破壞的部落文化。

對於全球化的理解應是采用多元角度來觀察：進展歷程、迷思及社會文化的現況。而這些所引導出來的問題包括：
* 我們如何了解全球化的運作過程及變遷？
* 人類是否真的具有全球化意識及精神？
* 我們如何從人類的生存基礎轉變到成長樣態？
* 人性的外部及內在標準是如何相互影響？
* 科學及技術的發展如何衝擊人類與全球化的進展？

2004年在淡江大學所舉辦的研討會中，已經安排了一些持續擴展至2005年底的時程表。「全球視野、心靈與實踐」國際學術研討會將在2005年

行萬里路 讀萬卷書



▲熊建成教授(圖中)與拉美洲學生於北京故宮前合影。

編者按：今年3月26日至4月1日，由熊建成教授率12名拉美洲所研究生赴北京訪問，參加學術座談會及文化教學。本報特刊載其中4位同學合撰的訪問心得，以饗讀者。

知己知彼

中南美洲為我邦國家最密集之地區，向來為我外交重鎮，對於我國參與國際社會的行動，常給予積極支持與聲援，但也使得該地區成為兩岸外交角力場。本校拉美洲研究所既為國內惟一的拉美洲研究所，15年來不僅對政府的拉美洲政策提供建言，亦為外交部、國貿局、新聞局等政府機構，培養了為數可觀的外交專才，並鼓勵學生前往各研究領域國家訪問，希望透過田野調查、親身體驗的方式，培養研究生實證研究之能力。若在研究生就學期間，前往海峽彼岸最具代表性的拉美研究機構，就其對拉美的政策方向，及對於拉美政經現況的見解，進行初步之了解，將有助於未來兩岸的交流。

此次接受北京中國社會科學院拉美洲研究所，以及北京大學歷史系邀請，於3月26日至4月1日，由熊建成教授率12名拉美洲所研究生赴北京訪問，參加學術座談會及文化教學，熊教授並發表專題演講，講題為「戰後拉美洲經濟一體化發展路線」。隨後轉赴北京大學歷史系，訪問亞非拉教學研究室。此次北京行，要感謝中國社會科學院副所長江時學、

北京大學歷史系拉美洲研究中心主任林被甸教授、國際關係學院潘維教授、西班牙語系主任丁文林教授及其他師生的熱情接待。經過北京參訪活動，參與學生皆獲益良多，透過兩岸學生面對面的交流，才能知己知彼，更清楚未來努力的方向和目標。

論文發表、熱烈迴響

■王政達

經過一個半小時的車程，終於到了中國社會科學院，果然大陸的學校看起來古色古香，根據介紹，中國社會科學院現址，還曾經作為段祺瑞臨時政府所在地。曾經來淡江大學擔任淡江講座主講人的江時學副所長，帶領我們進到了會議室，向我們一一介紹社科院的學生，每個人都相當優秀，大部分為研究生，甚至還有一位是博士後研究的專業人才；江副所長並說明社科院的主要研究方向：對拉美的政治、經濟以及國際關係作研究，並向中國共產黨提供對此地區資訊與策略，是中國拉美研究的重要智庫。會中由熊建成教授發表了有關拉美一體化的研究報告，引起了熱烈的迴響。會後的座談由同行的張博斯學弟，提出對於智利反貪污的問題，並與社科院研究智利的研究生，就此議題交換意見。

下午我們出發到北京大學，在路上導遊潘小姐介紹了北大著名的景點「一塔湖園」(塔、湖、湖園圖書館)，到達北大，進行一場輕鬆座談，闡述為何要研究拉美，拉美的重要性為何，同時，北大學生還成立了「拉美洲研究學會」，並有許多西語系以及國際關係系的學生參加，讓人不禁對於北大學生用心作學問的熱忱感動。會後，與北大的學生到他們的學生食堂共進晚餐，並交換了對於兩岸關係的看法，我們都更同意，兩岸政府和人民對於對岸的了解仍太偏頗，雙方需要更進一步的交流。晚餐後，在北大熱情同學的帶領下，參觀北大校園，並留下連絡方式，最後才依依不捨的離開。

自發性研究、值得學習

■鍾宛諭、張祥

北京中國社會科學院的研究生，有各自的研究專長領域，如專門研究墨西哥，或巴西的政治，或智利的貪污及反貪污等等，在我們提問時，都能侃侃而談他們的看法，我覺得很厲害，而且他們的出版品眾多，是我們應該學習的地方。在北京大學時，來參加座談的學生，並不全都是本系系的，而是只要對拉美議題有興趣的就來聽聽看，在他們自己介紹的言談之中，可以看見他們的謙虛和學習態度，並且對拉美的興趣。此外，他們自己還成立了拉美洲研究學會，學生之間可以自己去尋找對拉美洲有興趣的議題來討論，藉此更加了解拉美洲事務，這是在台灣還未曾見過的，值得我

們學習。在北大參訪時，北大的學生對我們很好，很努力的為我們介紹他們的校園，對我們台灣也很有興趣，原以為會在兩岸政治議題上互嗆，但是這情形也沒有發生，我們還互相留了聯絡方式以便之後可以再交流，因此我對北大學生的印象很好。

另外，這次北京之行，也讓我們對北京的印象全部改觀！原本以為大陸與台灣的差距很大，他們依然落後，不過這個想法似乎不適合在北京，他們是個現代化且國際化的都市，而且治安非常的好，這眼前的種種，可能只有在北京及上海等大都市遇到。在文化方面也看了很多，以前讀的歷史，現在能親身體會，也是一種難得的經驗，不過大陸似乎不適合作研究工作，覺得他們立場太偏了，應該更客觀才對！

擁有資源、應善加利用

■陳淑敏

這趟與社科院拉美洲研究所、北京大學拉美洲研究社團雙方學術交流，因為時間有限，所以雙方交流並沒有很盡興。整體來講，兩場交流雙方大約只互問了10幾個問題。雖說在拉了議題上，大家交流地並沒有很盡興，但在短暫的交流中，可以發現我們兩方面學生的不同。就社科院拉美洲研究所的研究生來講，由於他們一進入研究所時就已經將未來要研究的方向定出來，所以在專業科目知識、內容上，他們了解比我們更深入及透徹，不似我們研究生在撰寫論文時，才開始確立自己的研究方向，在這專業科目方面，我認為我們一開始就不及他們，但就另一方面來說，我們對拉美的議題，由於所上的學分規定，在對拉美洲整體認識上，比起他們就認識地更廣，比較不侷限。

而北大學生團體自主發起的拉美洲研究社團，由於大部分的社員都是西語系學生，及少數國際學院的研究生，所以他們對拉美洲的了解並未非常的透徹。所以我們大多是互相交流雙方國內西語教學的師資及課程內容。對北大西語學生而言，他們師資非常地欠缺，且書籍、資訊都不及我們，可以感覺他們非常地想學好但苦於資源的問題，然反觀我們西語師資及資源好過於他們太多，但我國學生卻不懂得好好利用。看到他們認真想學好的心情，自己還真是心虛啊！

中國社會科學院拉美洲所小檔案：

該所為中國大陸最重要的拉美洲事務研究機構，亦為拉美洲政策的首要智庫，共有研究人員六十餘人，同時也招收碩士研究生。

淡江戲院今天放映

淡水鎮公明街48號 (02)26212144

驅魔神探

1:30
3:30
5:30
7:30
9:30

12:50
3:00
5:10
7:20
9:30

登峰造極

愛爾航空地勤學苑

網址:www.air-school.com

報名專線：(02)2370-3394

讓妳的夢想“飛”起來

民航機師 飛機維修人員 的前哨站
空服 地勤 人員的搖籃

西區：台北市公園路30號11樓之2.3 東區：台北市忠孝東路4段169號8樓之4
TEL：(02)2370-3394 TEL：(02)2711-1448

三化櫥窗

國際化 <<<<<<

公行系副教授黃一峰月初赴美發表論文

公共行政系副教授黃一峰博士，於本月初赴美出席美國公共行政學會(American Society for Public Administration, ASPA)第66屆全國年會，並與我國國家文官培訓所李高賢所長，在「亞洲人力資本管理」(Human Capital Management in Asia)場合，共同發表論文「高級文官培訓方案的整合評量模式」。該論文主要在探討「我國簡任文官培訓成效的評量方法與過程」。

本屆年會在威斯康辛州的密瓦爾基市(City of Milwaukee)舉行，計有來自美國及歐、亞各國，公共行政學者及專業人士750餘人與會。會議自4月2日起，為期4天，大會主題為「提昇公共服務績效與創新」，並區分為27個場合發表。(陳振維)

美國加大沙加緬度前校長伉儷週四來訪

美國加州州立大學沙加緬度分校(California State University, Sacramento)前校長Dr. Donald R. Gerth伉儷，將在本週四(21日)由台灣評鑑協會許媛翔小姐陪同蒞臨本校，該校與本校訂有學術交流協議，並且每年選派交換學生來往兩校，情誼深厚。Dr. Gerth將在週四傍晚拜會校長張家宜，晚間參加由張校長在覺生國際會議廳主持之晚宴，期間並有外語學院院長宋美萍、國際研究學院院長戴萬欽、教育學院院長陳柏璋等一級學術單位主管，以及教政所所長蓋浙生、任教於本校之二位前教育部部長黃榮村、楊朝祥、前教育部次長楊國賜參與座談。(陳振維)

物理系本週五邀請印度研究員來校短期研究

物理系將於本週五(22日)邀請印度Nuclear Science Centre Asokan研究員來校進行為期一個月的短期研究，除將與物理系共同合作同步輻射研究，並將前往國家同步輻射研究中心作X光吸收光譜實驗，研究巨磁阻材料之電子與原子結構。雙方皆期許藉由多次的密切合作，能在未來的期刊發表上締造佳績。(顏淑惠)

資訊化 <<<<<<

微軟上週三更新視窗軟體

微軟於2005年4月13日發佈視窗軟體更新訊息，其嚴重性等級分別為2個重大(MS05-019與MS05-020)、2個重要(MS05-016與MS05-018)以及1個中度(MS05-017)，為維護所用電腦的安全，請大企業儘速執行Windows Update，相關訊息請參考<http://www.microsoft.com/taiwan/security/default.mspx>。(資訊中心)

校內IP未上網登錄者使用網路將受限

校內IP上網登錄作業推動至今已一個多月，根據網路管理組統計數據顯示，尚有約50%的IP未登錄，為免未來使用網路時受到限制，請尚未登錄的教職員工於4月30日前上網登錄，登錄網址為<http://ip.tku.edu.tw>，登錄說明網址為<http://ip.tku.edu.tw/doc/>。登錄方式為：個人用電腦請使用者自行登錄，研究室、實驗室及電腦教室電腦請指導教授或助理(亦即使用保管人)登錄。各單位亦可指定一位IP管理者統一輸入，有此需要者請以OA(註明單位、管理者姓名、email及聯絡電話)先向網路管理組申請權限。(資訊中心)

學生廣告信件過濾機制成效佳

為解決學生及校友為廣告信苦惱的問題，資訊中心已於4月1日開始啓用學生廣告信件過濾機制，根據網路管理組的統計，自4月1日至13日止學生及校友信件主機共收到406萬封信，透過此機制過濾過的信件有361萬封，同學從其中回收的信件約有3萬封，可見約有95%以上的廣告信已被此機制過濾掉了。(資訊中心)

未來化 <<<<<<

議題與趨勢論文討論會徵稿

未來學研究所將於5月20日舉辦的「第三屆全球/在地議題與趨勢研究生論文討論會」，將延續前兩屆的成果，特別強調從多元、跨際、全方位思考的角度，來觀照政治、社會、科技、經濟與環境等全球新興議題。同時，在全球化影響下，台灣進行變遷所引發的問題，也不應受到忽略。所以本次會議希望加入在地觀點，讓「全球議題與趨勢」在研討會中可與「在地議題」相互對話。

研討會設計的構想，主要是提供關心上述議題，但不同學科的新世代研究者相互對話的空間。期待透過不同領域研究者的論文發表與討論，激盪出新的思維與觀察方式，反省台灣與國際社會在全球化下的有機關聯，以尋求台灣社會未來的可能出路。本屆研討會徵稿涵蓋「全球政治與國際關係」、「區域研究議題」、「社會與文化議題」、「經濟與產業發展趨勢」、「其他全球/在地趨勢議題」等議題。

歡迎對本次主題有興趣的研究生投稿，欲投稿者請於5月11日前將稿件Email至未來學研究所(future@mail.tku.edu.tw)。並註明論文主題、作者、單位、職稱、住址、電話及Email，全文投稿(包括中文摘要、關鍵字與本文，文本字數以一萬字到二萬字之間)。聯絡人：顏芸芸02-26215656分機3001。(未來學所)

最有效的媒體

淡江時報

廣告專線

(02)26251622